



ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
(СПбГУ)

15 июня 2023 г.

**ВЫПИСКА**  
из протокола

№ 03/1.16-03-5

заседания Учёного совета Факультета психологии  
Санкт-Петербургского государственного университета

Подлинник протокола находится в делах Учёного совета  
Председатель: декан Факультета психологии, профессор А.В. Шаболтас  
Учёный секретарь: научный сотрудник Г.А. Вартамян  
Присутствовало: 14 (из 15) членов Учёного совета  
Приняли участие в голосовании: 11 (из 15) членов Учёного совета

**СЛУШАЛИ:** о рассмотрении кандидатуры к представлению к званию «Почётный Доктор Санкт-Петербургского государственного университета».

**ПОСТАНОВИЛИ:** на основании результатов тайного голосования («за» – 11, «против» – 0, недействительных бюллетеней – нет) учёный совет факультета психологии СПбГУ рекомендует кандидатуру доктора психологических наук, профессора, научного руководителя Института психологии Российской академии наук **Журавлёва Анатолия Лактионовича** к представлению к званию «Почётный Доктор Санкт-Петербургского государственного университета».

Председатель Учёного совета

А.В. Шаболтас

Учёный секретарь

Г.А. Вартамян

Верно:

Учёный секретарь Учёного совета  
« 19 » июня 2023 г.

Г.А. Вартамян

## **Представление**

о научно-педагогической деятельности научного руководителя

Института психологии Российской академии наук,

доктора психологических наук, профессора

**Журавлёва Анатолия Лактионовича**

к званию «Почётный доктор Санкт-Петербургского государственного университета»

Анатолий Лактинович Журавлев – Академик Российской академии наук (далее – РАН), академик Российской академии образования (далее – РАО), доктор психологических наук, профессор, лауреат Премии Президиума РАН в области психологии имени С.Л. Рубинштейна, почётный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, кавалер Ордена «Служение и Честь» I степени Московского гуманитарного университета, кавалер Ордена «Творец эпохи» (в номинации «Подвижник науки») Института культуры мира ЮНЕСКО, обладатель государственной медали «За трудовое отличие», медали им. Г.И. Челпанова I степени «За вклад в развитие психологической науки» Психологического института РАО и Московского государственного психолого-педагогического университета.

А.Л. Журавлёв – выдающийся российский психолог, известный специалист в области социальной, организационной, экономической психологии, методолог и историк психологии. Анатолий Лактинович много лет возглавлял Институт психологии РАН – (директор с 2002 г. по 2018 г., с 2018 года – научный руководитель института). А.Л. Журавлёв является членом Президиума Российского психологического общества с 2002 г., вице-президентом Федерации психологов образования России с 2004 г., главным редактором журнала «Психологический журнал» РАН с 2003 г., а также главным редактором журнала «Институт психологии Российской академии наук. Социальная и экономическая психология» с 2015 г., членом редакционных коллегий и редакционных советов ряда ведущих отечественных психологических журналов («Психология. Журнал Высшей школы экономики», «Национальный психологический журнал», «Российский психологический журнал», «Экспериментальная психология», «Вестник практической психологии образования», «Институт психологии Российской академии наук. Организационная психология и психология труда», «Психолого-экономические исследования», «Психолог» и др.), а также научных журналов гуманитарной направленности («Наука. Культура. Общество», «Гуманитарные науки», «Научные труды Московского гуманитарного университета», «Южно-российский журнал социальных наук», «Знание. Понимание. Умение», «Вопросы социальной теории», «Философские

науки», «Учёные записки Санкт-Петербургского государственного института психологии и социальной работы», «Личность. Культура. Общество», «Наука. Культура. Общество», «Вестник Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова. Серия Гуманитарные науки» и др.). Автор более 200 индивидуальных и коллективных монографий и более 600 статей в научных журналах и сборниках.

За вклад в науку Анатолий Лактионович первым из отечественных психологов был избран действительным членом РАН в 2016 г., с этого же года является академиком РАО.

Анатолий Лактионович – учёный-исследователь, всегда открытый новому знанию и задающий высокие критерии научности, поддерживающий и развивающий научные традиции, внёс огромный вклад в развитие психологии в нашей стране. Как руководитель Института Психологии РАН и главный редактор Психологического журнала в течение многих лет он направляет развитие фундаментальной науки в России, сочетая верность российской традиции с глубоким знанием мировой науки и актуальных тенденций её развития. Значителен личный творческий вклад А.Л. Журавлёва в развитие социальной и экономической психологии. Он не только активно способствовал институциональному оформлению экономической психологии в России, но и принимал самое активное участие в разработке теоретических и методологических проблем новой дисциплины. В его публикациях (индивидуальных и совместных) были сформулированы оригинальные авторские представления о предмете и задачах экономической психологии, её месте в системе научного, в том числе, психологического, знания, основных направлениях исследований. А.Л. Журавлёв автор концепции совместной деятельности, группового субъекта, проблем организационной психологии, в частности стиля руководства и управления социально-психологическим климатом. Его работы, посвящённые трудовым группам, психологии управления и совместной деятельности, заложили основы для изучения феномена коллективного субъекта в меняющихся социальных условиях.

По инициативе Анатолия Лактионовича сложились новые направления исследований, активно развивающиеся сегодня: психология нравственности, психология экономической социализации и экономических ожиданий, психология массового поведения, психология сетевых сообществ, социальная психология города, макропсихология и исследования динамики психологического состояния общества, психология отношения личности и группы к новым технологиям, психология глобальных процессов, историческая психология, психологии предпринимательства, наукометрия в психологии и другие направления.

Анатолий Лактионович огромное значение уделял и продолжает уделять теоретико-методологическим проблемам и понятийному аппарату отечественной психологии,

прогнозированию её перспективных направлений развития. Для развития отечественной науки серия сборников и коллективных трудов, посвящённых теории и методологии психологии, выполненных по инициативе и прямом участии А.Л. Журавлева, не имеет аналогов в других научных организациях. Перечислим лишь некоторые из них. «Теория и методология психологии: постнеклассическая перспектива» (2007); «Феномен и категория зрелости» (2008), «Прогресс психологии: критерии и признаки» (2009), «Парадигмы в психологии: науковедческий анализ» (2012), «Принцип развития в современной психологии» (2016), «Психологическое знание: современное состояние и перспективы развития» (2018), Новые тенденции и перспективы психологической науки (2019), «Психологическое знание: виды, источники, пути построения» (2021), «Психологическое знание: стадии исследовательского процесса» (2023). Важным событием стал реализованный с 2017 г. по 2021 г. большой проект «Разработка понятий современной психологии», посвященный 50-летию Института, вышедший в трёх томах, где даётся целостный срез современного состояния теоретических, методологических, прикладных исследований в отечественной психологической науке.

Творческий путь Анатолия Лактионовича неразрывно связан с Санкт-Петербургским университетом. В 1967 г. А.Л. Журавлёв стал студентом факультета психологии Санкт-Петербургского (Ленинградского) государственного университета. Здесь, в русле ленинградской школы психологии, происходило его становление как учёного. Достаточно рано проявился его широкий кругозор и обширная сфера интересов в психологии. Анатолий Лактионович специализировался на кафедре общей психологии (рук. специализации Б.Г. Ананьев), его дипломной работой руководила профессор университета Ю.Г. Трошина. В годы учёбы он вначале увлекался детской психологией, затем серьёзно занимался сравнительной психологией и зоопсихологией. По окончании Ленинградского университета А.Л. Журавлёв был направлен по распределению на психологический факультет Ярославского государственного университета. В годы, проведённые в Ярославле, он проявил себя как специалист по психологии личности и индивидуальности.

В 1973 г. А.Л. Журавлёв поступил в аспирантуру только что открывшегося Института психологии Академии наук СССР, руководить которым был призван из Ленинграда Б.Ф. Ломов, один из основателей и ярких представителей школы факультета психологии нашего университета. В аспирантуре и в последующие годы Анатолий Лактионович обратился к психологии труда и социальной психологии, психологии управления, экономической психологии. В 1976 г. он завершил обучение в аспирантуре блестящей защитой кандидатской диссертации по специальности «Психология труда» на

тему «Стиль и эффективность руководства производственным коллективом». В этом исследовании впервые в психологической науке был реализован оригинальный подход к изучению индивидуального стиля руководства как совокупности в разной степени выраженных компонентов директивности, коллегиальности и попустительства. С использованием оригинальной авторской методики были исследованы типы индивидуального стиля руководства руководителей производственных коллективов и их взаимосвязь с показателями экономической и социальной эффективности их деятельности. В тексте диссертации были изложены авторские представления о предмете, задачах и структуре психологии управления как отрасли психологической науки, которые в дальнейшем были представлены в совместном с Б.Ф. Ломовым труде «Психология и управление» (1978). В дальнейшем, развивая идеи своего учителя, А.Л. Журавлёв сформулировал авторские представления об основных признаках совместной деятельности, её структуре, а также о роли взаимодействия в структуре совместной деятельности и его типах (1988, 2004 и др.). Категория взаимодействия стала центральным понятием в определении А.Л. Журавлёвым предмета и структуры социальной психологии (2002 и др.).

Научная деятельность Анатолия Лактионовича не только началась и состоялась в Санкт-Петербургском (Ленинградского) университете, но и никогда не прерывалась с ним. Можно сказать, что Анатолий Лактионович был и остаётся приверженцем школы Б.Г. Ананьева, Ленинградской психологической школы. Так, Анатолий Лактионович приложил много усилий для переиздания трудов основателя первой кафедры социальной психологии в СССР в Санкт-Петербургском (Ленинградском) государственном университете профессора Е.С. Кузьмина. В 2021 г., к столетию со дня рождения Е.С. Кузьмина, при поддержке РАН вышло крайне важное для понимания становления отечественной социальной психологии переиздание его трудов. Благодаря инициативе и направляющей деятельности Анатолия Лактионовича Институт психологии РАН и факультет психологии СПбГУ были и остаются связанными творческим сотрудничеством и общностью научных и методологических принципов и оснований.

В связи с вышеизложенным просим представить Анатолия Лактионовича Журавлева, крупнейшего учёного и организатора науки и приверженца ленинградской школы психологии, к званию «Почётный доктор Санкт-Петербургского государственного университета».

Председатель Учёного совета  
Факультета психологии,  
доктор психологических наук



А.В. Шаболтас